
 
 

 
 

 Les tableaux statistiques  
 
En annexe figurent le tableau des médailles aux JO de Pékin pour les 87 pays (ou Comités 
Nationaux Olympiques – CNO) ayant obtenus au moins une médaille et le tableau des 
résultats du marathon hommes pour les 76 coureurs ayant terminé. 
 
Question 1  Remplir le tableau ci-dessous avec les données du tableau des médailles, en 
indiquant dans chaque case les effectifs correspondants. Comment appelle-t-on ce type de 
tableau ? 
 

 
 
 
Question 2   Refaire le tableau en indiquant dans chaque case le nombre total de médailles 
correspondant à la case, mais divisé par l’effectif total de la ligne, multiplié par 100. 
Comment appelle-t-on ce tableau ? 
 
Question 3   Refaire le tableau en indiquant dans chaque case le nombre total de  médailles 
associé, divisé par l’effectif total de la colonne, multiplié par 100. Comment appelle-t-on ce 
tableau ? 
 
Question 4   Refaire le tableau en indiquant dans chaque case le nombre de médailles 
correspondant à la case, mais divisé par le nombre total de médailles, puis multiplié par 100. 
Arrondir les chiffres décimaux à deux décimales ou trois décimales. Quelle différence y-a-t-il 
entre ce tableau et ceux de la question 2 et 3 ? 
 
  



 2 

Question 5  Décrire la procédure permettant de remplir le tableau ci-après en utilisant les 
données du tableau des résultats du marathon homme des JO 2008.  Comment choisissez-
vous les catégories de temps ? De dates de naissance ? 
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Tableau des 87 pays ayant gagné au moins une médaille aux JO de Pékin 
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Tableau des 87 pays ayant gagné au moins une médaille aux JO de Pékin (suite)  
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Tableau des résultats du marathon hommes des JO de Pékin (uniquement les 76 coureurs ayant terminé) 
 
 

 



 
 

 Les tableaux statistiques  
Corrigé 

 
En annexe figurent le tableau des médailles aux JO de Pékin pour les 87 pays (ou Comités 
Nationaux Olympiques – CNO) ayant obtenus au moins une médaille et le tableau des 
résultats du marathon hommes pour les 76 coureurs ayant terminé. 
 
Question 1 
 
Remplir le tableau ci-dessous avec les données du tableau des médailles, en indiquant dans 
chaque case les effectifs correspondants.  
 

 
 
Comment appelle-t-on ce type de tableau ? On appelle ce type de tableau un tableau croisé 
à deux dimensions.  
 
Question 2 
 
 Refaire le tableau en indiquant dans chaque case le nombre total de médailles 
correspondant à la case, mais divisé par l’effectif total de la ligne, multiplié par 100.  

 

 
Exemple : (87/302)*100= 28,808 

 
Note : Les totaux ne sont pas forcément exactement égaux à 100 en raison des arrondis. 
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Comment appelle-t-on ce tableau ? C’est un tableau des distributions conditionnelles 
en ligne. Par exemple, la ligne « or » donne la distribution, en pourcentages, des médailles 
d’or. La ligne du dessous, donne la distribution des médailles d’argent, en pourcentages. La 
troisième ligne donne la distribution, en pourcentages, des médailles de bronze. 
 
Question 3 
 
 Refaire le tableau en indiquant dans chaque case le nombre total de  médailles associé, 
divisé par l’effectif total de la colonne, multiplié par 100.  
 

 
Exemple : (87/280)*100= 31,071 

 
 
Note : Les totaux ne sont pas forcément exactement égaux à 100 en raison des arrondis. 
 
Comment appelle-t-on ce tableau ? C’est un tableau des distributions conditionnelles 
en colonne. Par exemple, la colonne « UE à 27 » donne la distribution des médailles 
gagnées par l’UE par type de métal (or, argent, bronze), exprimée en pourcentages. De 
même, la seconde colonne donne la distribution des médailles gagnées par la Chine par type 
de métal, exprimée en pourcentages. 
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Question 4 
 
Refaire le tableau en indiquant dans chaque case le nombre de médailles correspondant à la 
case, mais divisé par le nombre total de médailles, puis multiplié par 100. Arrondir les 
chiffres décimaux à deux décimales ou trois décimales. 
 

 
 

Exemple : (87/958)*100= 9,081 
 
Note : Les totaux ne sont pas forcément exactement égaux à 100 en raison des arrondis. 
 
Quelle différence y-a-t-il entre ce tableau et ceux de la question 2 et 3 ? Dans ce tableau, les 
pourcentages sont exprimés par rapport au total général des médailles (958) et non par 
rapport au total des médailles par type de métal (comme le tableau de la question 2) ou par 
rapport au total des médailles par pays ou groupes de pays (comme le tableau de la 
question 3). 
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Question 5 
 
Décrire la procédure permettant de remplir le tableau ci-après en utilisant les données du 
tableau des résultats du marathon homme des JO 2008.  Comment choisissez-vous les 
catégories de temps ? De dates de naissance ? 

 
 

 
 
 
 
 
 
  

 
 
 

 
Pour construire ce tableau à partir des données du tableau 1, on procède ainsi : 
 
1) Identification des valeurs minimales et maximales des deux séries. On voit ainsi que 
la date de naissance la plus ancienne est 1955 et la plus récente est 1977. En ce qui 
concerne les temps, le meilleur temps est 2 : 06 : 32 et le temps le plus élevé est 2 : 41 : 08. 
 
2) Classement des valeurs d’une des deux séries. Choisissons par exemple la série des 
date de naissance et classons-là par ordre croissant.  
 
 
3) Formation des catégories  de valeurs. Il s’agit d’un choix arbitraire. Ici,  les catégories 
suivantes ont été formées : 
 

• Dates de naissance (3 catégories) : [1955-1969], [1970-1979], [1980-1987] 
 

• Temps  (3 catégories) : [2:06 – 2:15], [2 :16 : 2 :30], [2 :31 – 2 :41] 
 

On obtient alors un tableau comme ci-après. Il reste à compter combien il y a de coureurs 
associés à chaque case ….

                 
                      Temps 
Dates de  
naissances   

[2:06 – 2:15]  [2 :16 : 2 :30]  [2 :31 – 2 :41]  Total   

[1955-1969]  0 4 1 5 

[1970-1979]  15   35 3   53 

[1980-1987]   6  10  2  18 

Total   21 49  6  76 
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